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1. Egy 30° -o0s lejton lejton felfele lokink egy testet. Az egy bizonyos idé mulva
a lejton megall, majd lefele csuszik. A lecsuszés ideje az emelkedési idé
kétszerese

Hatarozzuk meg a sirlodasi egytitthatot!

2. Egy ingadra mgajm nikkelbdl készitették, Az dra 20°C-on pontosan jar. Ha a
homérséklet 30°C, akkor az ora késik, vagy siet? Egy nap alatt hany mésodperc
az eltérés?

60 nap elteltével mennyi az ,idoeltérés” a pontosan jaro ora és az ingadra altal
mutatott idd kdzott?

(Az ora ingdjanak mozgasara alkalmazhatjuk a fondlinga mozgastorvényét)

3. Egy ,U" alaku cs0 egyik vége zart, a masik vége nyitott. A csd
kEl‘ESzt]nEtSEﬂIﬂ 20cm’. Kezdetben mindkét szdrban azonos magasaég;ng higany
van. A bezart 1,3g tdmegl normadl dllapotu levegd térfogata 1000 cm’ A zart
szarban egy valtoztathato teljesitményt fiitdszal van beépitve, amellyel gy
melegitjik a levegdt, hogy a higanyszintek megvaltozdsa az idovel egyenesen
aranyos legyen.

Mekkora a fiitdszal atlagteljesitménye 10 sec alart, has a zart szarban a
higanyszint 2 ¢m-t siillyedt?

4.A. Egy dvegprizma keresztmetszete

egyenld szam hdaromszog.
Az dbra szerint merdlegesen érkezd
fénysugar a prizma alaplapjan - az

oldallapon  tdrténd  kétszeri  teljes
visszaverddés utdn — merdlegesen lép ki
a prizmabdl.

a.) Mekkora a prizma tOrdszige?

b.) Legalabb mekkora a prizma torésmutatdja?

4B. Légures térben lévo litium lemezre 7,5-10"H: frekvencidju fény esik.
Ennek hatdséira a lemezbdl elektronok lépnek ki.



a.) Mekkora a litium-lemezt elhagyo elektronok meximalis sebessége?

b.)Mekkora a maximalis sebességgel kilépd elektronok de Broglie-féle
hullamhossza?

c) Hény szorosa a maximalis sebességgel kilépd elektronok lendilete
(impulzusa) a beesd foton lendiiletének (impulzusanak)?

A litium esetén a kilépési munka: 4,2-107"J, az elektron tomege: 9,110 kg, a
Planck dllandé értéke: 6,63-107J .5, a fény terjedési sebessége: 3. ln'i:’—

AdA és 4B feladatok kiziil lehet vilasztani.



A lejedn mozgd testre felfele haladaskor, és lefelehaladiskor felirva a mozgdsegyenleteket,
kiszamithatok a gyorsulasok:

Felfele mozgaskor a lassulds: gsina +pgcosa

Lefele mozgdskor a gyorsulis: gsina - pgcosa 8
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Ezekbdl kiszamithatok a mozgasok iddtartama;

A mozgas ideje lefele: ‘I||]'2_
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A mozgis ideje felfele V|— =

(a; értéke negativ, ha a vonatkozutatdsi rendszert Ggy vélasztjuk meg, hogy az egvik tengely
a lejtd irdnyaban felfele mutat. )

Az idbk kozotti dsszeflggéseket felirva és behelyettesitve a gvorsuldsokat, a strlodasi
egyltthatora kapjuk:
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2. Irjuk fel kalon-kalan hogy mennyi az inga lengésideje 20°C-on és 30°C-on
[ n
fi=2x I'Jr—' T, = E:HIII—* T a pontosan jar6 éra ingdjanak lengésideje
4 g
Tovibba:
Iy = [, (1+ aAr)
Ha megvaltozik az inga hossza akkor egy lengésnél T,-T, mésodpercet késik
243600

Egy nap alatt a lengések szama: Ha ezt megszorozzuk az egy lengés alart /3
Fi U
bekdvetkezett idbkaséssel megkapjuk, hogy mennyit késik az dra €gy nap alant
I P‘J‘hj-

az adédik, hogy az éra 1 nap alatt 5,75 misodpercet késik

A masodik kérdés megvalaszolasihoz elbsz0r nézzitk meg, hogy hanyt leng a hibwsan Jard
Ora, amig rajta 60 nap telik el.
Ha a pontosan jéré éra n dh lengést végez, akkor n.T, iddt mutat, 1 Evanennyi idd alate g

pontatlanul jaro ora "FTL lengést végez, ezért az dltala mutatott 1dd:
F:
2

nl - ﬂ—;"- (I; =1). A miiveletek elvégzése utdn ez egyenld f‘;ﬂi- es a feladat szovege
2 2

szerint 60 nap. Ebbdl n { a 60 nap alatti lengések szama) ﬂ";f——?-"'—

60napT,

-T| k]
Ebbdl kiszamithatjuk, hogy ez hiny napot jelent, és azt is, hogy ez hany masodperccel tabh,
mint 60 nap” ‘f = -
Ha a hibdsan jéré érin 60 nap telt el akkor a pontosan jéré érén ehhez képest 345 : F‘ P
mésodperceel tibb van,

A pontosan Jjard oran eltelt idd: ». I=




Ha a higanyszint egvenletesen valtozik idoben, akkor a bezirt levegd nyomasa megegvezik a
kiilsd levegd és a higany szintek kildnbségébdl adédo hidrosztatikai nyomas dsszegével
P=po+prgg.2 A4

Miutan a nyomas ismert, kiszamithatjuk a gaz Gj dllapotbeli hdmérsékletét.
pAn,  pdA(h, + Ah)
T T fﬂr
A futdszal dltal leadott, ill. a levegd dltal felvett hi:
Q=AE, - Wy

A belsd energia megviltozisa : AE, =ce,mAT

A garon végzett munka negativ, de abszolat értékben megegvezik a giz dltal kiszoritott

higany helyzeti energidjanak ndvekedéséval: W= -prgmZAAh

Ezek alapjdn a fiitGszil dtlagteljesitménye: 2,98 wait ﬁ"D 1\}‘
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4 A

y=l1a

e = f=y=2a
W =f+d

1ﬂ+u"= IBﬂ' = o =I5

A teljes visszaverodés feltétele:
axza,,

yra,, - e logfelicbb a-val lehet egyenls oy, =a =36"
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4B

%M-PT =h-f-W

Vmar=4,12.10° m/s
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